

【哲学与文化】

DOI: 10.15986/j.1008-7192.2016.05.003

张载的生态哲学思想及其对生态文明建设的意义

兰佳敏

(福建师范大学 马克思主义学院, 福建 福州 350117)

摘要: 张载在中国哲学史上占据非常重要的地位, 宋明理学的许多理学命题都是由张载提出的。他对于世界的思考有三条思想路径, 一条是从本体论的角度的言说, 一条是从认识论的角度的言说, 另外一条则是从功夫论的角度展开。他提出的“太虚无形, 气之本体, 其聚其散, 变化之客形尔”、“物无孤立之理”以及“民胞物与”等思想意蕴深厚, 并且对于当代生态文明建设具有重要启示。

关键词: 张载; 本体论; 认识论; 功夫论; 生态文明建设

中图分类号: X 2

文献标志码: A

文章编号: 1008-7192(2016)05-0013-06

张载(1020—1077)字子厚, 陕西眉县人。因常讲学于其家所在的横渠镇, 故后人又称横渠先生, 北宋著名哲学家。中进士后任过一些官职, 因讲学关中, 其学派被称为“关学”。主要著作有《正蒙》、《易说》, 另有《经学理窟》、《语录》, 为其弟子记录而成, 后人又将其编为《张子全书》。张载在哲学上的突出贡献, 就是他主张的“气”本论的宇宙哲学观, 明确提出了“理依存于气”的观点。他认为整个世界都统一于气, 这既包括无形的太虚, 也包括有形的万物。他这样说: “太虚无形, 气之本体, 其聚其散, 变化之客形尔”(《正蒙·太和篇第一》), “气之为物, 散入无形, 适得吾体; 聚为有象, 不失吾常。太虚不能无气, 气不能不聚而为万物, 万物不能不散而为太虚。循是出入, 是皆不得已而然也”(《正蒙·太和篇第一》)。在以上论述当中, 张子强调了统一性, 即没有任何东西可以离开气而存在, 形成了以“气”为核心的自然观体系。同时, 张载的“气”本论思想对后世唯物主义思想的发展也产生了重要的影响。因此基于张子及其自然观上的思想占据着如此重要的地位, 对其思想进行现实的关照也是因有之义。

一、以“太虚既气”揭示世界本源

宇宙的本源是什么? 人在宇宙当中处于一种什么样的地位? 为了解决天人关系问题, 确立人

与自然生态之间的价值关系的思考, 张载从本源论的层面上开启万物皆有其自身存在价值的智慧。张载继承了古代朴素唯物论的传统, 主张气一元论, 以“气化”论哲学为基础, 建立了自己的天地一气的本体论哲学体系。张载这里所说的“本体”是指本来的存在状态之意, 在他看来, 无论是“气”聚合为物还是物消散为“气”, 都只是“气”变化过程中暂时的存在状态, 称作“客形”; 无形无象的“太虚”才是“气”的本来的、原始的存在状态, 称之“气之本体”(《正蒙·太和篇第一》)。《正蒙》首篇即以“太和”(《周易·乾·象》)为名, 而论“太虚”与“气”, 由此以衍生其他观念。因此三观念应为张子系统中的原始观念。《正蒙》云: “太和所谓道, 中涵浮沉升降、动静相感之性, 是生𬘡缊相荡、胜负屈伸之始”^{[1]9}。又云: “不如野马𬘡缊, 不足谓之太和。语道者如此, 谓之知道, 学易者见此, 谓之见易”^{[1]9}。

所谓“太和”, 是指万物之生成变化总体而言, 但“和”并非实字, 所以不能相当于本体, 只能作为本体的描述语, 于是另有“太虚”与“气”之观念。至于“太虚”和“气”的关系, 在张载看来, 就如同水和冰的关系, 水结成冰, 冰又化成水, 而太虚聚则为气, 气散则为太虚。可见, 无形无象的“太虚”并非空空如也的什么都没有的绝

对的虚空，而是充满一种清稀细微之气，只是人们无法直接感知而已。因此，张载得出结论：“知太虚即气，则无无”^{[2]8-9}。也就是说，没有离开气而存在的虚空，虚空只是气存在的一种状态，无形无象的太虚就是气，并非所谓的“无”。对张载来说，既然“太虚”是“气”的最初的存在状态，太虚之气乃宇宙万物生成演化的本源，那么太虚之气是如何才能够生生不息的？太虚之气何以能生成宇宙万物？张载认为：“一物两体，气也；一故神，两在故不测。两故化，推行于一。此天之所以参也”（《正蒙·参两篇第二》），“两不立，则一不可见；一不可见，则两之用息”（《正蒙·太和篇第一》），“以是知万物虽多，其实一物；无无阴阳者，以是知天地变化，二端（阴阳）而已”（《正蒙·太和篇第一》）。

在张载看来，没有对立面就不可能形成统一体，没有统一体，那么对立的两个方面也将无法相互作用。所以“一中涵两”，“两”在“一”中，此即“一物两体”，张载的“一物两体”思想来源于《四书》的“两端说”：“有鄙夫问于我，空空如也。我扣其两端而竭焉”（《论语·子罕》），这里的“两端”是指事物的始和终这两个方面。《中庸》也说舜“执其两端，用其中于民”，以智和愚这正反两个方面为“两端”。气就是这样一个包涵阴阳对立两端的统一体。正是因为“气”自身内部阴阳两方面的相互作用，才使得“气”能处于不断的运动变化当中，从而生成宇宙万物。张载称相互作用为“感”。他说：“天性，乾坤、阴阳也。二端，故有感；本一，故能合。天地生万物，所受虽不同，皆无须臾不感，所谓性即天道也”

（《正蒙·乾称篇第十七》），“物无孤立之理，非同异、屈伸、始终以发明之，则虽物非物也；事有始卒乃成，非同异、有无相感，则不见其成，不见其成则虽物非物。”^{[3]45}可见，一切事物内部都具有矛盾，都以阴阳为其天性，阴阳二端相感，构成了统一体。一切事物“有动必感，感之而应”^{[3]48}。人既要知道“生有先后，已所从来”，又要明了“物无孤立之理”，“人但物中之一物耳”在万物“相感而应”的过程中，“天地之气，虽聚散，攻取百途，然其为理也顺而不妄”（《正蒙·太和篇第一》），张载肯定了“理”作为宇宙物质本体的“气”自我运动的客观规律。

至于具体事物，张载认为，有的是“屈伸相感而利生”（《正蒙·动物篇第五》），即对立的“两端”经过相互斗争以后，双方都向着好的方向转化，共同发展，实现共赢，这是“仇必和而解”（《正蒙·太和篇第五》）；有的则是“较是非，计得失”（《正蒙·乾称篇第十七》），一方战胜另一方，从而取代另一方，这与前者截然不同。所以，张载讲“两端”的转化，是严格区分了气与具体事物，以及具体事物之间的不同情况。这正是张载思想超过前人的地方，“理”是“气”在运动过程中表现出来的“顺而不妄”的条理，是从属于“气”的。

尽管张载的观点缺乏实证材料和科学依据，但其蕴含的真知灼见却不容忽视。自工业革命以来，随着人类不断启蒙与自我启蒙以及科学技术的迅猛发展和大机器的普及，人与自然的关系已经越来越呈现出紧张化的趋势。人与自然的关系已不再是一种生命共同体的相互关系，逐渐变成黑格尔所说的“主—奴关系”。人类越来越凌驾于自然之上，人对自然的态度和行为方式不仅表现为纯粹的利用和占有，还升级为对自然资源弱肉强食般的竞争性掠夺。人类虽享受到了自由解放的权利，但同时也慢慢尝到了自我迷失的苦涩：自然以一系列的生态危机、自然灾害、环境污染、资源短缺来报复人类，这都是人没有立“大义”而“妄”为的恶果。毋庸置疑，张载的自然观对于当代人如何审视人与自然的相互关系，如何协调彼此之间的和谐相感具有不可忽视的重要作用。

二、以“大其心以体天地之性”确立人的主体性

基于理性存在物与自然的存在有着宇宙本源上的共同基础，张载提出了处理人与自然万物关系的基本态度和主张：“大其心能体天下之物”^{[4]257}。通过“大其心”来“体天下万物”，这样才能达到宇宙万物阴阳相感而生万物的“太和”的境界。“太和”在文章一开头就有提到过，“太和”的状态即“道”的境界。

在张载哲学当中，“性”是仅次于“太虚”的概念。由于张载把人看成是自然的人，生理的人，所以将人性分为“天地之性”和“气质之性”。

所谓“天地之性”是指人所具有的“太虚”本性，亦即所谓的“天理”。“气质之性”，是指人在生长过程中形成的不同的体质和个性，如刚柔、智愚等。“气质之性”出于“天地之性”，而“天地之性”出于“气”。在张载看来，“天地之性”是没有缺点的，而“气质之性”是恶的根源。^{[3]111}张载从孟子的性善论出发，以其“天地之性”来论性善之“性”，立其大本，可以说是对孟子性善论的直接继承、阐发和发扬光大。天地之性其实是“气”之本，即“太虚”之本性，所谓“气之本性而神”，此太虚之本性“体物而不可遗”，可见此“太虚”之本性是贯通万物的。

张载指出：“大其心则能体现天下之物，物有未体，则心为有外。世人之心，止于闻见之狭。圣人尽性，不以见闻梏其心，其视天下无一物非我，孟子谓‘尽心则知性知天’以此。天大无外之心不足以合天心”（《正蒙·大心》）。这里所说的“大其心”就是要扩充人的道德本性，体认人的善性，通达于万物，达到“澄明”的境界。同时把自然与人视为生命的共同体，而不是将两者放置于对立的状态，这样人就不再与自然为敌，人与自然就“仇和而解”，真正实现和谐相感。那么如何才能够实现“大其心以体天下之物”呢？张载认为必须做到“为天地立心”^{[4]254}。这里的意思并不是在天地间建立一个心，冯友兰先生曾经说过：

“天地是没有心的，但人生于其间，人是有心的，人的心也就是天地的心了。换句话说，物质的世界是没有思维的，人的脑子是物质组织的最高形式。脑子的活动是思维，思维也是物质活动的产物了。人为万物之灵，灵就灵在他能思维，他有心。‘为天地立心’就是把人的思维能力发展到最高的限度，天地间的事物和规律得到最多和最高理解”。^{[5]141}张载亦然如此认为，天地之心是人所立，“为天地立心”，就是力求用接近科学的思维、哲学的思维获得对天地的认识。他所说的天地并不是一些具体可指的东西，而是天地的本质和规律，即对天地的理性认识，他称之为“天道”。从这个层面上来看，就是要对人类世界以及自然界有个理性的认识，在尊重客观规律的基础上充分发挥主观能动性，认识自然，改造自然，同时不断体认仁爱之性，最终实现“天道”，此即其所谓的“大其心以体天下万物”。

三、以“民胞物与”思想达到德之所归的境界

张载在其著作《西铭》中写道：“乾称父，坤称母；予兹藐焉，乃混然中处。天地之塞吾其体，天地之帅吾其性。民吾同胞，物吾与也。”

（张子全书，卷之一，《西铭》）。张载把天地当作自己的父母，把民众当作自己的同胞。他希望人们能胸怀天下，放眼宇宙，把宇宙万物看作和自己息息相通的整体，也就是“视天下无一物非我”。《西铭》构建了一幅人与人，人与物和谐相处的理想大同社会，同时也表达了张载为生民立命的人文情怀，为万世开太平的理想追求。

此以“天地”为万物之本，“人”视为天地所生，故以“乾坤”称作“父母”。意谓“乾”相当于“父”，“坤”相当于“母”，乃是天地或阴阳生万物之意也。人皆由“天地”而生出，且万物亦然，故以天地比父母，则一切人皆如同胞，而万物虽与人不同，仍同以天地为本，故视为侪侣；此是“民吾同胞，物吾与也”二句之意。人既以天地万物与己身视为一体，则即可超越个别形躯之私意，而消解人我之争及人物之争；不计得失，不忧生死，故《西铭》最后谓：“富贵福泽，将厚吾之生也；贫贱忧戚，庸玉女于成也。”又云：“存，吾顺事；没，吾宁也。”^{[1]191}

盖视天地为父母，一切得失，归于天命，唯以尽己之分为人生大事，此即《西铭》所持之人生态度也。在古人的眼中，自然万物是一体的，人和自然万物的存在都具有其合理性，人作为理性存在物，是天地万物的一部分。人类要以平等意识尊重自然万物的存在与个性。在老子、庄子那里，万物一体的平等意识更为明确与丰富。老子指出，道是宇宙的本原，道生一、一生二、二生三、三生万物（《道德经》二十二章）；庄子说：

“天地与我并生，万物与我为一。天地万物，物我一也”（《庄子·齐物论》）。众多的哲学家都对人与自然的关系做出了阐述，表明人们对于人与自然之间的认识有了真正的飞跃。张载则建立了一个“天人一气，万物同体”的博大精深的哲学体系，他一直强调的是天地万物同根同源，所谓诚明者，性与天道不见乎小大之别。源于这一理念，张载接着提出“民胞物与”的思想，期望

在万物一体的思想体认下达到“民胞物与”即“天道”也就是“澄明”的境界，实现人与自然的共同发展。

四、张载生态哲学思想对生态文明建设的意义

当我们享受着物质文明的同时，也经受着社会道德缺失、生态恶化、生存危机和资源匮乏等带来的精神煎熬。如何能够尊重地球和生命的多样性，现代人更应该从“凡象皆气”、“民胞物与”、“天人合一”等思想中汲取智慧和营养，为我们构建和谐社会，转变经济发展方式，实现永续发展，开拓更广阔的路径。

1. 作为生态文明建设的哲学依据：“凡象皆气”

人与万物都是一气的聚散，“气”聚合为物，物消散为“气”。所以人与世上万物在本质上是相同的，同时在性质上也是完全相通的。不管科学技术如何发达，社会经济如何发展，人类始终是自然界的一份子，他不可能脱离自然界，存在于一个超然的机体当中。人要依赖自然界给予的自然资源、社会环境等才能进行社会生产，生产出自己生存所必须的物质产品以及扩大再生产，而自然界也正是有了人类这一理性存在物，它才能够不断地向前发展，失去人类烙印的自然界只是第一自然。这一点，马克思和恩格斯在其思想中早有提出，尽管他们没有专门和系统的阐述过生态观。西方马克思主义创始人卢卡奇在其《历史与阶级意识》一书提出：“马克思主张‘自然即社会范畴’，把‘自然’纳入社会历史范畴，用历史统辖自然，用唯物史观说明自然，这深刻揭示了马克思自然概念的历史性，在一定程度上彰显了马克思的‘历史的自然’思想”^[6]。法兰克福学派的施密特也提出类似的看法：在马克思本人的著作当中，很少看到他讲“自然”。并且他指出：“把马克思的自然概念从一开始同其他种种自然观区别开来的东西，是马克思自然概念的社会历史性质。”^[7]其实由于马克思理论的内在逻辑，在论述的时候已经大量提到过生态问题。马克思恩格斯首先就指出了这样一种看法：人是自然界发展到一定历史阶段的产物，人本身就是自然存在物，是自然界的一部分。马克思也说过：那些“现实的、

有形体的、站在稳固地球上呼吸着一切自然力的人”，“直接的是自然存在物”，是“自然界的一部分”^[8]^[18]。同时恩格斯也指出：人本身是自然界的产物，是在他们的环境中并且和这个环境一起发展起来的。这表明自然界对人类具有先在性，其次马克思强调“人和动物一样靠无机界生活，而人比动物越有普遍性，人赖以生活的无机界的范围就越广阔。”^[9]^[16]人在肉体上只有靠这些自然产品才能够生活，不管这些产品以何种形式表现出来。可见，自然界为人类提供了生存所需的各种生产资料和生活资料，离开“感性的外部世界”，人类将无法生存。在这里马克思已经意识到自然界对于人类生存、发展的至关重要性。对于不容回避的生态环境问题，马克思恩格斯人与自然关系的重大理论价值和现实意义就在于：“为我们提供了一条清晰的认识生态环境问题和解决问题的基本线索和方向”^[10]。但现实正好背道而驰，正是由于人类改造自然的能力获得了空前的发展，人类中心主义在相当长的时间内成为了主导意识。现代价值体系以人类自我为中心，只承认人类的价值，完全否定了人类之外物的价值，在人类看来自然的唯一价值就是满足人类的需要。于是乎，人类疯狂地向自然掠夺和索取，结果出现了一系列的生态危机：“90%的草原不同程度退化、内陆淡水生态系统受到威胁、部分重要湿地退化、海洋及海岸带物种及其栖息地不断丧失、海洋渔业资源减少、物种濒危程度加剧，据估计，中国野生高等植物濒危比例达15%~20%，野生动物濒危程度不断加剧，有233种脊椎动物面临灭绝，约44%的野生动物呈数量下降趋势，非国家重点保护野生动物种群下降趋势明显。遗传资源不断丧失和流失，外来入侵物种危害严重。一些农作物野生近缘种的生存环境遭受破坏，栖息地丧失，野生稻原有分布点中的60%~70%已经消失或萎缩。部分珍贵和特有的农作物、林木、花卉、畜、禽、鱼等种质资源流失严重。”^[11]现在看来，这就是“本是同根生，相煎何太急”的现实阐述。人与人之间是如此，更何况是人与自然。张载提出的“凡象皆气”正是给那些处于非理智状态下的人类以警醒，人与自然同根同源，同生共死，倘若人类一直将自然放置于人类发展的对

立面，那么人类就是在自掘坟墓，最终将自食恶果！

2. 关于普遍联系思想的典型阐发：“万物相感而生”

张载通过“一、两”的系统阐发，探索矛盾之道，并紧抓一个“感”字，深刻地探讨了“物无孤立之理”，初步形成了一个朴素辩证法的范畴体系。在张载看来：“人与动植之类已是大分不齐，于其类中又极有不齐，某尝谓天下之物无两个有相似者，虽则一件物亦有阴阳左右。譬之人一身中两手为相似，然而有左右。一手之中五指而复有长短，直至于毛发之类亦无有一相似。至如同父母之兄弟，不唯其心之不相似，以至声音形状亦莫有同者，以此见直无一同者。”（《张子语录·中》）。张载旨在说明世界是多样性的世界，而多样性的世界，为什么又是统一的呢？这是因为物质的“两端”存在某种相互感应的关系，即“阴阳二端”的“相感”。它是一种自然而然的现象，它清楚说明了人与自然界是一个相互交感的有机互动机制，世界上没有任何一种东西能够处于一种完全孤立的状态。就算丹尼尔·笛福笔下的鲁滨逊只身漂流到一个荒无人烟的孤岛上，他也要靠那些仅有的可以使用的东西才能够存活下来。人与自然界，人与人之间的关系亦是如此，人类在破坏自然的同时，大自然不可能熟视无睹、无动于衷。人类中心主义所造成的后果正在日益的显现出来并越来越呈现出全球化趋势，人类已经沦为工具性的奴隶，最初的启蒙已经走向了它的反面，成为神话。“科学发展观”的提出已经证明我们认识到了走出现代性、建设后现代性的迫切性。这是一个良好的开端，与此同时有些发达国家却依然在逃避责任甚至转嫁危机，生态帝国主义就是一个很好的例子。张载提出的“万物相感而生”、“感而后有通，不有两则无一”^{[12]58}已然给予我们生态建设的灵感，我们首先需要的就是态度上的转变，生态文明建设不是一个人能完成的事，也不是单靠一个国家就能够轻易做成的事情，它需要全世界的国家和人民联合起来，一起致力于这一问题的解决。因为世界已经成为一个地球村，任何看似毫无联系的一部分都可能是其他部分当中的关键因素。在美国学者克沃尔看来：“生态社会主义是通过对他人的给予以及恢复人类对自然的友好关系来定义自己

的。”^[13]资本、生产要素、劳动力、市场等全球化的同时，生态危机也在呈现全球化恶化趋势。因此，自然界的一体化以及生态恶化等情况都使得合作迫在眉睫。只有把人与自然界以及各个国家都看成一个有机联系的整体，加强生态文明建设的“全球性合作”^[14]，强化全球生态保护机制以及加大生态破坏惩罚力度和构建合理的社会建设制度，才能真正摆脱人类中心主义的思维误区，为确保人与自然的和谐发展提供条件，为实现习近平同志所提出的“中国梦”开创可能，真正达到马克思所说的：“作为完成了的自然主义等于人道主义，作为完成了的人道主义等于自然主义。”^{[15]81}从而真正实现人的自由全面发展。

3. 作为生态文明建设的德性支撑：“民胞物与”

在张载看来，人与万物之间有广泛意义上的伦理关系、伦理责任。人与天地为友，与万物相随，并不存在谁更高级、更具有优越性的问题。人应该将天地万物视为亲密无间的朋友，所有人都是自己的同胞，任何事物都是和我们相依相长。所以在处理人与人的关系时，做到兼爱；处理人与自然的关系时，追求“天人合一”的境界。这一观点对于当今的生态文明建设也具有建设性的意义。改革开放以来，由于市场经济的不断发展，个人主义不断膨胀，逐渐形成了以追求经济无限增长和财富不断增加为目标的经济主义的发展观和价值观。它完全忽略了有限的自然资源和科学技术对于解决生态文明问题的局限性，走的是“先污染后治理”的老路，倘若持续下去，最终也将无路可走。所以通过引用张载的“民胞物与”思想来为今天的生态文明建设出谋划策也是理所应当。在张载的眼中：“人并不是单个的、分立的个人，他是处在人伦关系当中的，个人对于他人，对于国家都有着一份责任。即人对社会是有责任的、对国家亦是如此。”^[16]“民胞物与”思想有利于不断加强生态道德建设，营造建设生态文明的良好道德，为生态文明建设提供道德约束和支持。生态道德不仅反映了人与自然的对话，更反映了人与社会的对话，它是人类走向生态文明一个必不可少的因素。同时，在他看来：

“大其心以体天下万物之性”是实现“民胞物与”道德归宿的一个必要途径。人在自然面前并

不是无能为力的，人类要充分发挥其主体性，同时在改造自然的过程中要具有长远眼光，用发展的观点看问题，实现向理性认识的升华，真正认识事物的本质与本性。自然资源是有限的，而且有很多资源都是不可再生的，它有着自身运动和发展的规律，人类不能无视自然本身的规律，无节制的开发和索取，不能仅仅想着当代人，贪图一时的享受与安逸，我们要多为子孙后代考虑，要时刻抱有忧患意识。

五、结语

张载的哲学思想蕴含着丰富的生态智慧，“太虚即气”、“物无孤立之理”以及“民胞物与”等思想意蕴深厚。它不仅为中国的生态文明建设提供理论渊源，而且成为探索中国特色社会主义生态文明建设实践的丰富养料，有利于促进人与自然的和谐共生，共同发展。人是具有自我意识的“类存在物”，首先就要对同根同源的他人以及周围的自然万物葆有一种责任感与使命感，我们在改造自然获取生存发展条件的同时也要时刻谨记人类对自然的责任，并通过善待自然、与自然的和谐相处达到社会生态的可持续发展。从这个角度上来讲，张载的哲学思想对于生态问题的解释力和借鉴性只会不断增强，所以张载的哲学思想值得我们做更深层次的思考。

参考文献

[1] 周赟.《正蒙》诠释[M].北京:知识产权出版社,2014.

- [2] 张载.张载集[M].北京:中华书局,1978.
- [3] 龚杰.张载评传[M].南京:南京大学出版社,1996.
- [4] 郭齐勇.中国哲学史[M].北京:高等教育出版社,2006.
- [5] 冯友兰.中国哲学史新编·第五册[A]//冯友兰.三松堂全集·第十卷.郑州:河南人民出版社,2001.
- [6] 王丹.马克思主义生态自然观研究[D].大连:大连海事大学,2011.
- [7] 陈爱华.试论施密特自然观的伦理意蕴[J].东南大学学报(哲学社会科学版),2004(4):49-53.
- [8] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集·第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [9] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集[M].北京:人民出版社,2009.
- [10] 李慧勤.马克思恩格斯关于人与自然关系的基本思想与当代价值[J].清华大学学报(哲学社会科学版),2008(1):28-32.
- [11] 2010年环境报告[R].北京:中华人民共和国环境保护部,2010.
- [12] 葛艾儒.张载的思想(1020—1077)[M].罗立刚,译.上海:上海古籍出版社,2010.
- [13] 陈永森.人的解放与自然的解放——克沃尔对生态社会主义的预想[J].福建师范大学学报(哲学社会科学版),2012(2):2-8.
- [14] 陈云.张载与福斯特之自然观比较及其生态启示[J].云南社会科学,2015(6):58-65.
- [15] 马克思.1844年经济学哲学手稿[M].北京:人民出版社,2000.
- [16] 刘天杰.张载的“民胞物与”论及其现代意蕴[J].江西社会科学,2007(4):58-64.

On Zhang Zai's Thought of Eco-philosophy and Its Significance for Eco-civilization Construction

LAN Jia-min

(College of Marxism, Fujian Normal University, Fuzhou 350117, China)

Abstract: Zhang Zai, taking a very important position in the history of Chinese philosophy, has once put forward the propositions of idealist philosophy of Song and Ming Dynasties. In his thought of the world there are three thinking paths, that is, the speech from the perspective of ontology, the speech from the perspective of epistemology, and the speech from the angle of Kungfu theory. He argued that “Since the gas ontology is too intangible, gathering or spreading, it would change with the shape where it is”, “No object exists in a state of isolation” and that “People are my brothers and all things are my kinds”. These thoughts have profound implication and significant inspiration for the contemporary ecological civilization construction.

Key words: Zhang Zai; ontology; epistemology; Kungfu theory; ecological civilization construction; significance

【编辑 王思齐】